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Biologia — emelt szint Azonosité
jel:

Fontos tudnivalok

Miel6tt munkdhoz 14t, figyelmesen olvassa el ezt a tajékoztatot!
Az emelt szintli irdsbeli érettségi vizsga megoldasahoz 240 perc all rendelkezésére.

A feladatsor két részbdl all.

A mindenki szdmara kozos feladatok (I-1X.) helyes megoldasaért 80 pontot kaphat.

Az utolsé feladat (X.) két valtozatot (A és B) tartalmaz. EZEK KOZUL CSAK AZ
EGYIKET KELL MEGOLDANIA! Az utolso feladatban szerezhetd 20 pontot CSAK AZ
EGYIK VALASZTHATO FELADATBOL KAPHATIJA, tehat nem ér el tobb pontot, ha
mindkettébe belekezdett. Ha mégis ezt tette, a dolgozat leadasa el6tt TOLLAL HUZZA AT A
NEM KIiVANT MEGOLDAST! Ellenkezd esetben a javitok automatikusan az ,,A” valtozatot
fogjak értékelni.

A feladatok zart vagy nyilt végliek. A zart végii kérdések megoldasaként egy vagy tobb
NAGYBETUT KELL beirnia az iiresen hagyott helyre. Ezek a helyes valasz vagy véalaszok
betiijelei. Ugyeljen arra, hogy a betii egyértelmii legyen, mert kétes esetben nem fogadhato el
a valasza! Ha javitani kivan, a hibas betiit egyértelmiien HUZZA AT, ES IRJA MELLE a
helyes valasz betlijelét!

A D helyes A W elfogadhato H) rossz

A nyilt végii kérdések megoldasaként szakkifejezéseket, egy-két szavas valaszt, egész
mondatot, t6bb mondatbdl 4116 valaszokat vagy fogalmazast (esszét) kell alkotnia. Ugyeljen a
NYELVHELYESSEGRE! Ha ugyanis valasza nyelvi okbél nem egyértelmii vagy értelmetlen
— példaul egy mondatban nem vilagos, mi az alany — nem fogadhaté el akkor sem, ha
egyébként tartalmazza a helyes kifejezést.

Fekete vagy kék szinii tollal irjon!

A sziirke hatterti mezokbe ne irjon!

JOo munkat kivanunk!
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Biologia — emelt szint Azonosité
jel:

I. Eletiik a rohanas 11 pont

Olvassa el figyelmesen az alabbi szdveget és
valaszoljon a kérdésekre!
., ... hosszutavfutasban senki sem gyozheti le a
villasszarvu  vagy amerikai  antilopot.
Nemrégiben fejeztek be egy kutatdst, amely azt
célozta, hogy kideritsék, mi teszi olyan kitartova
és gyorssd ezeket a ., kisportolt” névényevoket.
A villasszarvuak sokkal t6bb oxigént
dolgoznak fel a tobbi, veliik azonos nagysagu
dllatndl. Altaldnos érvényii szabdly, hogy a kis testii dllatok sokkal mohébban haszndljik fel
az oxigént a nagy testieknél. Egy cickany izmdnak 1 grammja naponta fogyaszt el annyi
oxigent, mint 1 gramm elefantizom egy egész honap alatt. ...
Egy bizonyos pont utan a szervezet mar nem tudja tovabb fokozni oxigén felhasznaldsat.
Ekkor a teljesitmény tovabbi novelése az anaerob anyagcserén mulik: a szervezet a glikogént
tejsavva bontja le, s ez altal tobbletenergiahoz jut. ... Amikor az antilopok oxigénfogyasztasa
mar nem nott tovabb (a megfigyelés sordn), és a tejsav elkezdett felhalmozodni a vériikben, a
kutatok tudtak, hogy az adllatok elérték oxigénfelhasznalasi kapacitasuk felso hatardt. Ez
haromszorosa volt a villasszarvu antilopokkal megegyezo testsulyu mas allatokénak, s az
egerek fajlagos oxigénfelhaszndlasaval volt osszemérheto. ...
Meghokkentéen nagy a tiidejiik, haromszor akkora, mint a hasonlo méretii kecskéke. ... A
sziviik is szokatlan nagy, vériik pedig gazdagabb hemoglobinban, s mindez azt jelenti, hogy
rovidebb ido alatt t6bb oxigén juthat el az izmokhoz. Emellett izomrostjaikban nagyon sok
mitokondrium taldalhato.  (Tudomany 1992. aprilis)

—_—

Hol helyezkedik el a villasszarvl antilop a szavanna taplalkozasi piramisan?
A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

Termeld, mert izomrostjaiban sok ATP keletkezik.
Elsédleges fogyasztd, mivel fiifélekkel taplalkozik.
Masodlagos fogyasztd, mivel fiifélékkel taplalkozik.
Lebonto, mivel elsdsorban elhalt novényi szerveket fogyaszt.
Csucsragadozd, mivel kitartdan és gyorsan tud futni.

monwp

N

Melyik az a szervi vagy sejttani jellemzd, mely egy cickdny szerveztében nem nagyobb

érték, egységnyi id0 alatt, mint egy elefantban? 4 helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!
(1 pont)

Pulzusszam.

Légzésszam.

A lebont6 folyamatok sebessége.

Az idegsejtekben az ingeriilet (impulzus) vezetésének sebessége.

oOwp

(O8]

Melyik allat egységnyi izomrosttomege ad le 1 nap alatt tobb hét: a cickanyé vagy az
elefAnt€ 2 ... (1 pont)
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Biologia — emelt szint Azonosité
jel:

4. Hasonlitsa 6ssze az egér és a villasszarva antilop egységnyi izomrosttomege altal 1 nap
alatt leadott hd mennyiségét (nagysagrendileg)! (1pont)

5. A szovegben leirt mely tulajdonsag (élettani jellemzd) alapjan dontotte el a 3. és 4.
kérdésre adott valaszt? (1 pont)

6. Mely vegyiiletek a glikogén lebontasanak végtermékekei oxigén jelenlétében az

izomrostokban? A4 helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A. Szén-dioxid, viz és ATP.

B. Glikoz, viz és ATP.

C. Viz, ATP, hemoglobin.

D. Tejsav, szén-dioxid, hemoglobin.

E. Oxigén, viz, ATP.

7. Milyen folyamat termel az izomrostokban tejsavat? A helyes vdlasz betiijelét irja a
negyzetbe! (1 pont)

A. Bioldgiai oxidacio.

B. Citromsavciklus.

C. Terminalis(végsd) oxidacio.

D. Vizbontas.

E. Erjedés.

8. A szoveg alapjan irja le, hogy a villdsszarva antilop bels szerveinek és vérének mely

jellemzdi biztositjdk az izomrostok magas oxigénigényét! (3 pont)

O

L P

[

9. A villasszarva antilop kotdszoveti sejtjeiben sokkal kevesebb mitokondrium van, mint
izomrostjaiban. Mi a kiilonbség oka? (1 pont)

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 0sszes

1 1 1 1 1 1 1 3 1 11
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Biologia — emelt szint Azonosité
jel:

I1. A nilusi krokodil taplalkozasa 11 pont

A nilusi krokodil fontos szerepet tolt be az afrikai folyok taplalkozési halozataban. Az dbra
vazlatosan a fogyaszto szervezeteket mutatja. A nyilak irdnya a taplalék felé mutat. Az abra
értelmezéséhez tudni kell, hogy a ndstény krokodilok védik tojasaikat és a frissen kikelt
ivadékokat is, a himek viszont minden mozgé zsakmanyt elkapnak.

Fiatal krokodilok

Gerinctelen allatok

Az abra tanulmanyozasa utan dontse el, hogy az allitdsok igazak vagy hamisak, és a
megfeleld betlijelet irja az tires négyzetbe! (I=igaz, H= hamis allitas.)
Minden helyes valasz 1 pont.

1. | Az abran nem szerepelnek elsddleges fogyaszté allatok.

2. |A nilusi krokodil ¢életének minden szakaszdban a taplalkozasi haldzat
csucsragadozoja.
3. | Az abrén szerepld halfaj ragadozo.

4.|A vidrdk ¢és a vardnuszok szerepet jatszanak a krokodilok Iétszamanak
szabalyozasaban.
5. | Ugyanaz a két faj lehet egymads fogyasztoja és taplaléka is.

6. |A vidrdk, a vardnuszok és a krokodilok kozott a kozos taplalékforras miatt
versengés (kompeticio) Iéphet fel.
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Biologia — emelt szint

Azonositd
jel:

A krokodilok taplaléka fiigg az allatok méretétdl, koratdl. A tablazat tanulményozéasa utdn
valaszoljon a kérdésekre! Minden helyes valasz 1 pont.

Krokodilok mérete » 1 m-nél 1-2 m kozott | 2-3 m kozott | 3-4 m kozott | 4-5 m kozott
Taplalék %-ban 'V kisebb

Rovarok 66,7 26,9 - 3,1 -
Rakok 2,9 26,9 15,2 - -
(10 vagy tobb izelt 1ab)
Pokok 5,8 - — - -
(8 izelt 1ab)
Puhatestiiek 5,8 11,5 15,2 9.4 2,5
(kagylok és csigak)
Halak 1.4 13,5 45,6 50 37,5
Kétéltiiek 14,5 7,7 - - -
Hiillok 1.4 39 6,5 15,6 32,5
Madarak - 6,8 8,7 12,5 2,5
Emlésok 1.4 39 8,7 9,4 25
7. Milyen méretii krokodilok jelentenek legnagyobb veszélyt a vizimadarak szdméara?

10.  Helyes-e az a megallapitds, hogy a krokodil zsdkmanyallatai koziil az allando
(szabalyozott) testhémersekletiieket a legnagyobb testli krokodilok fogyasztjak a
legnagyobb aranyban? Allitasat adatokkal tdmassza ala!

11.  Helyes-e az a megallapitds, hogy az idés him és a tojasbol frissen kikelt krokodilok
kapcsolatat a versengés (kompeticid) magyarazza? Indokolja allitasat!

11. | oOsszes

1 11
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Biologia — emelt szint Azonosité
jel:

III. A novények anyagforgalma 6 pont

Az dbran egy névény szaranak keresztmetszetét
latja. Nézze meg alaposan, majd oldja meg a
képpel kapcsolatos feladatokat!

1. Nevezze meg a betiikkel jelolt szoveteket
vagy szovetelemeket, és irja le mi a
feladatuk a novény életében!

(3 pont)
betiijel a szovet /szovetelem neve a szovet / szovetelem feladata
A
B
C

2. Magyarazza meg, hogyan képesek tavasszal a még lombtalan fak a vizfelszivasra!
(1 pont)

3. Haandvényi gyokérsejtekben meggatoljuk az ATP-szintézist, akkor megsziinik az ionok
felvétele és jelentdsen lelassul az aramlas az abran ,,C”-vel jeldlt szovetelemben. A
kisérleti tapasztalatbol milyen kdvetkeztetés vonhat6 le az asvanyi anyagok felvételére
vonatkozdan? (1 pont)

4. A nyari idészakban az el6z6 pontokban elemzett tényezon kiviil még egy hatas segiti a

folyadékaramlést. Mi ez a hatas? (1 pont)
1. Pl 3. 4. 0sszes
3 1 1 1 6
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Biologia — emelt szint Azonosité
jel:

IV. Szinek és izek egy iivegpoharban 9 pont

Biologia szakkorosok két vizsgalatot végeztek el. Olvassa el figyelmesen ezek leirdsat, majd
valaszoljon a kérdésekre!  Minden helyes valasz 1 pont.

Megfigyelés: A didkok langyos vizzel (30 °C) keményito (kolloid) oldatot készitettek, amit
celofanzacskoba ontottek. A zacsko nyilasaba tivegesovet tettek, bekdtotték, és a zacskot egy
pohar vizbe helyezték. A vizhez sargas barna szinii KI-os I, oldatot cseppentettek. Negyed ora
elteltével a zacsko belsejében kék szinreakciot figyeltek meg.

1. Melyik novénybdl lehet étkezési céllal keményitét nyerni? A helyes valaszok betiijeleit irja
a négyzetekbe!

A burgonya modosult szarabol.
A voroshagyma szarabol.

Rizs szemtermésébol.

A 57016 termésébol.

A napraforg6 magjabol.

moawx>

2. Melyik allitas igaz a poharba helyezett celofanzacskora? A helyes valasz betiijelét irja a
négyzetbe!

A. A jod molekuladkat nem ereszti at.

B. A keményité molekuldk szamara kdnnyen atjarhato.

C. Porusain a molekuldk csak kiviilrél befelé tudnak athatolni
D

E

. Porusain a molekulak csak beliilrdl kifele tudnak athatolni.
. Féligatereszt6 hartya.

3. Mi a neve annak a folyamatnak, mely a celofanzacské két oldala kozott lezajlott, és
lehetové tette a szinreakcio kialakulasat?

A szinreakcio megfigyelése utdan a didkok a keményito oldathoz amildz kivonatot adtak, majd
a zacskot visszahelyezték az iivegpohdrba, amit 35 °C-os vizfiirdobe allitottak.

Kb. félora elteltével a celofanzacskoban a kék szin elhalvanyult.

5. Miért volt sziikség ebben a kisérletben a vizfilirdd altal biztositott hdmérsekletre?

6. Melyik sor igaz a kisérletben szereplé amildzra? A helyes vdlasz betijelét irja a
négyzetekbe!

A nyal egyik alkotoja, fehérjéket bont.

Szénhidratbont6 enzim.

Fehérje, a gyomorsav hatdséra aktivalodik.

g|Q|w| >

Kiils6 elvalasztdsu mirigyek termelik.
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Biologia — emelt szint Azonosité
jel:

7. Mi volt a kozvetlen oka a kék szin elhalvanyuldsdnak? A helyes vdlaszok betiijeleit irja a
negyzetekbe!

A. A keményité molekulak kijutottak a celofan zacskobol.
B. A keményit6t az amilaz hidrolizissel lebontotta.

C. A keményit6 az amilaz hatasara feloldodott a vizben.
D. A keményitd egy része gliikkoz molekuldkra bomlott.
E. Az amildz lebontotta a jod molekuldk egy részét.

8. A kisérletet méasodik alkalommal ugy ismételték meg, hogy nem cseppentettek hozza Kl-os
I, oldatot, viszont fél 6ra mulva megkodstoltdk a pohdrban 1évo oldatot. Milyen izii lett?

9. Melyik étel fogyasztasakor érezhetiink olyan izt, mely a fenti kisérletben szerepld enzim
hatasaval magyarazhat6?

Amikor érett §szibarackot fogyasztunk.

Ha szénsavas 1iditd italt iszunk.

Ha a kenyeret nyelés el6tt par percig ragjuk.
Amikor gyiim6lcsds joghurtot fogyasztunk.
Parolt képosztat esziink siilt hussal.

moOwx>

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. o0sszes
1 1 1 1 1 1 1 1 1 9
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Biologia — emelt szint Azonosité
jel:

V. Erek és adatok 10 pont

Tanulméanyozza a tébldzatot, amely az emberi szervezet harom értipusdnak dtlagos adatait
tartalmazza! Valaszolja meg a kérdéseket! Minden helyes felelet 1 pontot ér.

Er Atlagos kiils6 4tmérd (um) Atlagos belsd atméré (um)
Kapillaris (hajszalér) 10 8
Artéria 3000 336
Véna 3600 3000

1. Melyik értipusnak a legnagyobb a vér szallitdsara alkalmas keresztmetszete?
A sziv melyik részébe érkezik ilyen tipust ér a nagy vérkorben? ........................ll.
Melyik értipusnak a legvastagabb a fala? ...................

A sziv melyik részébdl indul ilyen tipusu ér a nagy vérkorben? ..................

Melyik értipusnak a legvékonyabb a fala? ...

Melyik szovettipus €piti fol a legvékonyabb erek falat? ...........................

N o n A WD

. Milyen iranyban mozognak a 1€gzési gazok a tiidoben az érfalon keresztiil?

Irja a helyes dllitds betiijelét a négyzetbe!

A 1éghdlyagocskakbol a CO; a vérbe keriil, az O, a vérbdl a 1éghdlyagocskaba.

A 1éghdlyagocskakbdl az O, a vérbe keriil, a CO; a vérbdl a 1éghdlyagocskaba.

A vérbdl az O, a 1égholyagocskakba kertil, a CO; a 1éghdlyagocskakbol a vérbe.

A vérbdl az O, és a CO, a 1éghodlyagocskéakba keriil.

esliwli@lieslis

Mindkét gaz a nagyobb nyomasu hely felé mozog diffuzioval.

8. Szamolja ki, hanyszor nagyobb egy atlagos véna belsd atmérdje, mint a kapillarisé!

9. Szamolja ki, hogy az atlagértékeket figyelembe véve hanyszor vastagabb a legvastagabb
fala ér, mint a legvékonyabb!

10. A tablazatban szerepld adatok figyelembe vételével dontse el, hogy az alabbi

allitasok koziil melyek igazak. Ezek betlijeleit irja az lires négyzetekbe!

A A legvékonyabb falu erek falan keresztiil viz és fehérjék aramlanak a szdvetkozti térbe.
B A legvastagabb falu erek a nagy vérkdrben szén-dioxidban dus vért szallitanak.
C A legvastagabb falu erek egyike az aorta.
D A legnagyobb kiils6 keresztmetszetli erekben billentytik taldlhatok.
E A nyirokerek a legvékonyabb falu erekbe széllitanak folyadékot.
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 osszes
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 10
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Biologia — emelt szint Azonosité
jel:

VI. Kétféle iziilet 7 pont

Az alabbi abran egy rovarlab ¢€s egy gerinces végtag izliletének vazlatos képét latja.
1. Nevezze meg, hogy az dbrakon jel6lt izmok koziil melyik a hajlitd és melyik a feszitd!

(2 pont)

2. A kovetkezd kérdés a rovar €s a gerinces allat vazrendszerének anyagi folépitésére
vonatkozik. A két vaz aprd mintadarabjara 10%-o0s s0savat cseppentiink. Milyen valtozas
tapasztalhat6? (2 pont)
Rovar kiiltakard:
GEIINCES CSONE: ittt et et
Magyardzza a kétféle tapasztalatot!
A kovetkezo kérdések az ember feszitd izmainak miikodésére vonatkoznak.
3. Uld ember behajlitott ldbanak térd alatti részét finoman megiitjiik keziink ,,élével”.
Mi torténik az litést kovetden a labbal? (1 pont)
4 Hol van e reflex kozpontja? (1 pont)
5 Mi e reflex természetes funkcidja az ember mozgasaban? (1 pont)

1. 2. 3. 4. S. osszes

2 2 1 1 1 7
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Biologia — emelt szint Azonosité
jel:

VII. A szinapszisok 7 pont

Az abra egy idegvégzddés muikddését mutatja harom
kiilonb6z6 erdsségli és hosszsagli inger hatasara. A
4,'. bal oldalon az axonon végigfutd csucspotencial
hulldmsorozatot, a jobb oldalon ugyanezen axon
végzOdését és a szinapszisban folszabadulo ingeriilet-
atvivd anyag mennyiségét latjuk. A vizszintes tenge-
lyen az iddegységeket tlintették ol ms-ban. 4 helyes
i valaszok betiijeleit irja a negyzetekbe!

@ o . Minden helyes valasz 1 pont.

1. Milyen mértékegységben mérhetd a
csucspotencialok nagysaga (fiigglleges
e tengely)?

@::.ﬂ::‘ . mV
’ A

Hz

m)J

N

Ll N

moOwp

2. A hullamsorozat mely tulajdonsaga jelzi (kddolja) az inger erdsségét?

A potencialvaltozasok nagysaga.

A hullamsorozat frekvencigja.

A tovaterjedd aram erdssége.

A hullamsorozat terjedési sebessége.

A hulldmsorozat tulajdonsagai €s az inger erdssége kozott nincs Osszefiiggés.

moOwp

(O8]

Mibdl kovetkeztethetiink a kivaltd inger mindségére (pl. mechanikai, hd, fény)?

A potencialvaltozasok nagysagabol.

A sorozat frekvenciajabol €s hosszabol.

A tovaterjedd aram erdsségébol.

A hullamsorozat terjedési sebességébdl.

A hullamsorozat tulajdonséagai és az inger mindsége kdzott nincs dsszefliggés.

moOwy>

R

A felsoroltak koziil mitdl fiigg a csucspotencial hullamsorozat terjedési sebessége?

Van-e vel6shiively az axon koriil vagy nincs.
A kivalto inger erdsségétol.

A kivalto inger minéségétol.

Az idegsejt tipusatol: érz6 vagy mozgato.
Az ingerlés iddtartamatol.

moOwx>
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Biologia — emelt szint

Azonositd
jel:

moQw>

A

moaOwx>

~

moOwy>

Ma mar t6bb mint 40 féle szinaptikus ingeriiletatvivé anyagot azonositottak. Ezek egyike
nagyon hasonlé a mellékvese veld altal termelt hormonhoz. Melyik ez a hormon?

Az ADH (vizvisszaszivast fokozé hormon).

Az inzulin.

A gliikokortikoidok.
A progeszteron.
Az adrenalin.

Mitdl fiigg, hogy egy adott ingeriiletatvivé anyag serkentd vagy gétld hatast valt ki a

szinapszis utdni sejtmembranon?

A szinapszis utdni sejt membranjan levo receptor molekulatol.
Az alkalmazott inger erdsségétol.

Az inger mindségétdl (példaul fény, ho, tajdalom).
Attol, hogy az inger erdssége elér-e egy kiiszobértéket vagy sem.

crer

Az idegsejtek egy része képes hormonokat is termelni. Mi szerint donthetd el, hogy egy
idegsejt altal termelt molekulat szinaptikus ingeriiletatvivd anyagnak vagy hormonnak

nevezink-e?

Szabélyoz-e egy ¢letmiikddést vagy sem.

Zsigeri szervben keletkezik-e vagy a kdzponti idegrendszerben.
A vérkeringésbe vagy a szinaptikus résbe keriil.

Serkentd vagy gatld hatasu-e.

Szomatikus vagy vegetativ mitkodést szabalyoz-e.

1. 2. 5. osszes
1 1 7
irasbeli vizsga 0621 13/24 2006. november 2.




Biologia — emelt szint Azonosité

VIII. Behring modszere 7 pont

Emil von Behring

Fodor Jozsef (1843-1901) magyar kutatd bizonyitotta eldszor, hogy a sejtmentes vérnek
(vérsavonak) baktériumdld hatdsa van. A fiatalon elhunyt Fodor munkassagat német kutatok
folytattak. A XIX. szazad masodik felében a gyerekek kozott oridsi jarvanyokat okozd diftéria
(népies nevén: torokgyik) korokozdjat azonositottdk. Emil von Behring (1854-1917) a
diftéridval szemben immunis tengerimalacokbol vett vérbdl elkiilonitette a sejtmentes részt
— a vérplazmat — és ezt halalos adagu diftéria-baktérium tenyészettel elegyitette. Az igy kapott
oldatot egészséges tengerimalacok vérébe juttatta, melyek igy sikeresen ttlélték a fert6zést.

Ez a felfedezés — melyért Behring Nobel-dijat kapott — a betegségek elleni kiizdelem
Uj lehetdségét mutatta meg. A modszerrdl karikatara is késziilt, amit az adbran lathatunk. A
rajzold szerint a ,,jov0 patikajaban” a 16bol kozvetleniil csapoljak majd az orvossagot.

1. Az immunitas melyik tipusat fedezte fel Fodor és Behring? (1 pont)

2. A vérplazma mely alkotdérésze okozta — mai tuddsunk szerint — a védettséget Behring
kisérletében? (1 pont)

3. Immunissa valt-e a Behring-féle oltadssal kezelt tengerimalac egy ujabb diftéria-
fertdzéssel szemben? Indokolja valaszat! (2 pont)

4. A karikatira természetes torzitdsan tul tobb sulyos tévedést is tartalmaz. Az
immunizalt 16 vérének csak egy részére van sziikség a védd szérum eldallitadsdhoz. A
vér mely alkotorészeit kell biztosan eltavolitani a cél érdekében? (1 pont)
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5. A szérum felhasznaldsanak a karikaturista altal sugallt mddja is téves. Miért nem lenne
hatékony az immunizalt 16 vérébdl ,,csapolt” szérum egyszerl elfogyasztasa a diftéria
ellen? (1 pont)

6. A tapasztalatok szerint a helyesen elkészitett és szakszeriien beadott szérum hasznalata

is Ovatossagot igényel. Elsé haszndlatakor — példaul kigyomaras utan — gyorsan
megsziinteti a veszélyt. Ha azonban masodszor is sziikség van ra (ijjabb kigyomaras
tortént) és a felhasznalt szérumot ugyanabbdl az éllatfajbol (pl. 16bol) nyerték, mint
elso izben, akkor maga a szérum is sulyos tiineteket (sokkot) idézhet eld. Mi a jelenség

magyarazata? (1 pont)
1. 2. 3. 4. 5. 6. 0sszes
1 1 2 1 1 1 7
IX. Ribozimek 12 pont

Tanulmanyozza at figyelmesen a szoveget, majd elozetesen szerzett ismereteit is felhasznadlva
oldja meg a feladatokat!

»Nagy rejtély, hogy az evolucié soran miképpen zajlott nukleinsavak és fehérjék ,,egymashoz
idomuldsa”. Ez a kérdés a molekularis biologia ,,tyuk-tojas problémdjanak™ tekinthetd:
melyikiik jott 1étre elséként? Amennyiben a nukleinsavak jelentek meg elébb az élet
kialakulasat megel6z6 kémiai evolucié soran, akkor hogyan voltak képesek viszonylag
pontosan lemdsolni 6nmagukat — fehérjék nélkiil? Ha pedig a fehérjék voltak az elsdk, milyen
informaciok, milyen minta alapjan késziiltek?

A mult szazad hatvanas €s hetvenes éveiben a fehérjék tlintek a ,,mérkdzés” gydztesének,
1982-ben azonban felfedezték, hogy egyes természetes biokémiai folyamatokban nem
fehérjék, hanem RNS-molekuldk szerepelnek biokatalizatorként (Un. ribozimek). Az RNS-ek
enzimatikus aktivitasa felvetette a gondolatot, hogy az ¢élet (de legalabbis a kialakulasahoz
vezetd folyamat) egy olyan allapotban létezhetett, amelyben az RNS-molekulak toltotték be
mind az informdciotarolds, mind pedig a katalizatorok (enzimek) szerepét. Az evolucid e
feltételezett 1épcséfokat ,,RNS-vilag”-nak nevezték el.

Egy fenékkel (molekularis szerkezettel) azonban nem lehet két lovat megiilni, igy az
RNS-vilagnak iddvel bealkonyult. Az élet ugyanis ,,r4jott" arra, hogy a genetikai allomany
tarolasa sokkal biztonsagosabb, ha az informaciét hordozd szerves bazisokat két stabil
molekulalanc k6z¢é zarja be (a DNS két cukorfoszfat lanca koz¢), amely igy joval kevésbé van
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kitéve a kornyezet artalmainak. (Dr. Koch Sandor biologus példajaval €lve: a DNS egy
csukott, keménytablas konyvhoz hasonlo, ahol a lapokban rejlé informaciot a boritok védik.)
A DNS-molekuldk megjelenése utan tehat az RNS mar nem bizonyult elég ,,megbizhatonak”
(stabilnak) ahhoz, hogy felvegye az informacidtarolasért folyd versenyt egy joval
konzervativabb molekula-tipussal.

A RNS-ek enzimként vald kiszoritdsat viszont az egyre bonyolultabba és sokoldalubba
valé fehérjemolekulak végezhették el, mivel ezek éppen a rugalmassag és a valtozékonysag
szimbolumai ebben az Osszehasonlitdsban (legalabbis ami az un. aktiv centrumukat, tehat a
biokémiai folyamatokban ténylegesen szerepld részletilket illeti). A  dinamikus
fehérjemolekuldkhoz képest az RNS-ek bizonyultak konzervativnak — szerkezetiik nem tette
lehetévé azt az aktivitast, ami a fehérjékre volt jellemzo.

Az egykor alapvetd és uttord szerepet jatszo RNS-ek tehat két szék kozott a foldre
iilhettek, s mindkét fontos szerepiiket elvesztették. A mai bioldgiai folyamatokban csak
kozvetitd szerepre vannak karhoztatva.”

Simon Tamas: Koézelebb az élet titkahoz (www.origo.hu)

1. Melyik felsorolas helytalld idérendi szempontbol? A helyes valasz betiijelét irja a
négyzetbe! (1 pont)

A) Kémiai evolucid, fizikai evolucio, bioldgiai evolucio.

B) Kémiai evolucid, bioldgiai evolucid, fizikai evolucio.

C) Biologiai evolucio, fizikai evolacid, kémiai evolicio.

D) Fizikai evolucid, kémiai evolucid, biologiai evolucio.

E)  Fizikai evolucid, biologiai evolucio, kémiai evolucio.

2. Melyik igaz a ribozimekre? A4 helyes vailaszok betiijeleit irja a négyzetekbe! (1 pont)

A)  DNS-bdl allnak.

B)  RNS-bdl allnak.

C)  Enzimek.

D)  Csak az RNS-vildgban léteztek.

E) A mult szazad hatvanas éveiben fedezték fel Oket.

Egy-egy mondatban magyardzza meg, hogy a szévegben szereplé szemléletes hasonlatok
koziil mit jelolnek a kovetkezok:

3. ,»egy csukott keménytablas konyv” (1 pont)

4. ,»RNS-vilag” (1 pont)
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Az RNS molekulék ,,...a mai biologiai folyamatokban csak kdzvetitd szerepre vannak
karhoztatva” — olvashatjuk a cikkben. Hasonlitsa 0ssze a mai mRNS molekuldk és DNS
molekulak folépitését és miikddését!

A helyes valaszok betiijelét irja az iires négyzetekbe! Minden helyes valasz 1 pont.

A hirvivé (m) RNS-re igaz.
A DNS-re igaz.
Mindkettore igaz.

Egyikre sem igaz.

oowp

5. | Otféle szerves bazist tartalmaz.
6. Bazissorrendjét a DNS megfeleld szakaszanak bazissorrendje szabja meg.
7. Eukariétakban a sejtmagbdl a riboszoémakra kertil.

8. Alkoto egységeit cukor-foszfat kotések rogzitik.

9. Benne egymast kovetd bazishdrmasok hatarozzak meg a folépiild fehérje
aminosavsorrendjét.

10. |Huszféle aminosav alkotja.

11. | Térszerkezetére a kettds hélix jellemzo.

12. | Baktériumokban gytirii alaku.

1. 2. 3. 4. 5. 6. s 8. 9. 10. | 11. | 12. | osszes

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 12
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Valaszthato feladatok
X.A Szaporodas és szaporitas a novényvilagban 20 pont
Az allatok és novények ivaros szaporodasa 6 pont

Az allatok és novények ivaros szaporodasa tobb szempontbol eltér. frja a helyes betiit az iires
négyzetbe!

A novények ivaros szaporodasara jellemzo.
Az éllatok ivaros szaporodasara jellemzd.
Mindkettére jellemzo.

Egyikre sem jellemzo.

Cawp

—_

Ivarsejtjeik mitozissal jonnek létre.

2. |lvarsejtjeik meidzissal jonnek 1étre.

3. |Azj egyed élete a csirdzas megindulasaval veszi kezdetét.

4. | Hosszabb-rovidebb haploid (ivaros) életszakasz jellemz0 rajuk.

5. | A himivarsejtek minden fajban aktiv mozgassal (csillo vagy ostor segitségével) érik
el a petesejtet.

6. |Azjegyed a sziilok Osszes alléljat (génvaltozatat) orokli.

A novények ivartalan szaporodasa és szaporitasa 14 pont

Hasonlitsa 6ssze a ndvények ivartalan szaporodasi €s szaporitasi modjait! Esszéjében az

alabbi kérdésekre térjen ki:

e Hozzon harom példat a gombak és a ndovények ivartalan szaporodasi modjara!

e Részletesen elemezze, hogy a mohak és a harasztok életének melyek a diploid (ivartalan)
szakaszai, s hogy hol, milyen osztddassal keletkeznek benniik a sporak!

e Mutassa be két példan, hogy a mezdgazdasagban, kertészetben hogyan hasznaljak {6l az
ivartalan szaporitasi modokat! Térjen ki ezek eldnyeire és hatranyaira, 0sszevetve az
ivaros szaporitassal!

e Mit jelent a klonozas a névénytermesztésben, mi jellemzi genetikai szempontbol az igy
1étrehozott egyedeket?
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1 1 1 14 20
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Valaszthato feladatok
X.B A szervezet hohaztartasa 20 pont

Energiaatalakitas és hotermelés szervezetiinkben 5 pont

Vériink hémérsékletét a tdpanyag oxidacidja soran folszabadulo ho segitségével tartjuk fenn.
1. Hol zajlik e folyamat? A4 helyes vdlasz betiijelét irja a négyzetbe!

A bélcsatorna iiregében.

A sejtplazmaban.

A sejtplazmaban és mitokondriumban.

A bélcsatorna iiregében és a sejtplazmaban.

A bélcsatorna iiregében, a sejtplazmaban és a mitokondriumban.

moQw>

N

Az oxidaci6 soran ATP keletkezik. Mely folyamtokban hasznalja {6l ezt a szervezet?
A helyes valaszok betiijelei irja a négyzetekbe!

Sztirletképzés.

Gliikoz visszaszivas.

Idegsejtek nyugalmi potencialjanak fenntartasa.
Nyugodt belégzés.

Nyugodt kilégzés.

moaw»>

(98]

Az ATP tobbsége a végsd oxidacioban keletkezik. Milyen molekulak sziikségesek
ehhez a folyamathoz? 4 helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!

NADH, ADP, O,
NAD, ADP, O,
NADH, ADP, H,O
NADH, ADP, CO,
NAD, ADP, CO,

moawx>

o

Az ATP molekulakban kotott kémiai energia nagy része végiil hové alakul. A felsorolt
folyamatok koziil melyik az, amelyhez nem sziikséges az ATP molekuldk energiaja?

Nyugodt belégzés.
Glikogénképzddés.
Sziirletképzodés.
Gliikoz visszaszivasa.
Fehérjeszintézis.

moOwy>
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5. A tapléalékok energiatartalma kiilonboz6. Egy 16 éves sportold energiaigénye edzés
idején 40 kl/perc. A felsoroltak koziil melyik tapanyagbdl kell éppen 50 g-ot
fogyasztania ahhoz, hogy az edzés 15 perces energiaigényét fedezze? A helyes valasz

betiijelét irja a négyzetbe!

Taplalék Energia tartalom (kJ/g)
A méz 12
B cukor 19
C kétszersiilt 21
D csokoladé 24

A szervezet hohaztartasa — Esszé

Esszéjét az alabbi szempontok figyelembe vételével fogalmazza meg.

15 pont

e Mely agyteriilet, ill. mely mirigy mely hormonja vesz részt kdzvetleniil az ember
testhomérsékletének szabalyozasban?

¢és viselkedésbeli valtozasok)?

Mely folyamatok soran termelddik hd az ember szervezetében?
Milyen médon torténik héleadas az emberi szervezetben?
Hogyan vesz részt az emberi bor a hdszabalyozasban?

Milyen médon védekezik a szervezet a tulzott lehiilés és felmelegedés ellen (élettani
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1 2 4. Esszé Osszes
1 1 1 15 20
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Maximalis Elért
pontszam | pontszam
I. Eletiik a rohanas 11
I1. A nilusi krokodil taplalkozésa 11
IT1. A novények anyagforgalma 6
IV. Szinek és izek egy livegpoharban 9
V. Erek és adatok 10
VI. Kétféle iziilet 7
VII. A szinapszisok 7
VIII. Behring mddszere 7
IX. Ribozimek 12
X. Vélaszthat6 essz¢ vagy problémafeladat 20
Osszesen 100
javito tanar
Datum: ..o
. programba
elert beirt
pontszam .
pontszam
Feladatsor
Vilaszthatd esszé vagy problémafeladat
javito tanar jegyzo
Datum: ..o DAatum: .....coooveiiiee,
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